Wahlaufgaben

Aufgabe 2018 W1a:

Gegeben ist das Dreieck ABC. C 55P
Es gilt:
AB =12,0cm
BC=11,6cm
A,;c =54,0cm? 5

Berechnen Sie den Winkel & sowie dﬂ
Abstand des Punktes D zur Strecke AB.

a
A B
Strategie 2018 W1la:
Gegeben: Gesucht:
AB =12,0cm “
BC = 11,6cm DE

A, =54,0cm?

Skizze:




Strategie 2018 W1la:

Struktogramm:

Losung 2018 W1a:

1. Berechnung der Dreieckshiéhe CF:

AABC = ABZ'CF Flachenformel flir das Dreieck
54 _ 12.CF
2
54=6-CF Seiten tauschen
6.CF =54 16
CF=9cm
[0 8 al




Losung 2018 W1a:

2. Berechnung des Winkels :

Gegenkathete _ CF Sinusfunktion im hellblauen

sinp = Hypotenuse - E rechtwinkligen Dreieck BCF
sinp =
P 11,6
sinp=0,7759
p=50,9°

3. Berechnung des Winkels o, :

_an° _ Winkelsumme im griinen
o = 20 p rechtwinkligen Dreieck ABD
a, = 90° -50,9°

a, =39,1°

4. Berechnung der Strecke AD:

Gegenkathete _ AD Sinusfunktion im griinen

sinp = Hypotenuse  AB rechtwinkligen Dreieck ABD
sin50,9° = A0
12
0,7760 = E Seiten tauschen
12
AD _ 94,7760 12
12

AD =9,31cm




Losung 2018 W1a:

5. Berechnung der Strecke BD:

Ankathete BD Kosinusfunktion im griinen

cosp = Hypotenuse AB rechtwinkligen Dreieck ABD
cos50,9° = BD
12

0,6307 = @ Seiten tauschen

12
BD _0,6307 .12
12
BD=7,57cm

6. Berechnung der Strecke CD:

CD =BC-BD
CD=11,6-7,57
CD =4,03cm

7. Berechnung des Winkels o,:

Gegenkathete cD Tangensfunktion im
tana, = = —— orangefarbigen rechtwinkligen
Ankathete AD Dreieck ADC
4,03
tana, =
9,31

tana, =0,4329
a, =23,4°




Losung 2018 W1a:

8. Berechnung des Winkels o :
o=, +d,
o=39,1°+23,4°
o=62,5°

9. Berechnung des Abstandes DE_des Punktes D von der
Strecke AB:

_ Gegenkathete DE Sinusfunktion im hellgrauen

sina, Hypotenuse ~ AD rechtwinkligen Dreieck AED
sin39,1° = DE
9,31
0,6307 = DE Seiten tauschen
9,31
DE _0,6307 19,31
9,31

DE =5,87cm




